



Arūnas Purvainis
Kauno apylinkės
teismo pirmininkas
2021-12-21
Arūnas Purvainis

KAUNO APYLINKĖS TEISMAS

Biudžetinė įstaiga, Laisvės al. 103, 44291 Kaunas, tel. (8 37) 46 62 42, faks. (8 37) 42 47 43, el. p.
kauno.apylinkes@teismas.lt
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 302942349

ANTI KORUPCINĖS KOMISIJOS VEIKLOS ATASKAITA UŽ 2021 M.

2021 m. lapkričio 25 d. Nr. *V4-1650*
Kaunas

Šiuo metu teisme veikia Kauno apylinkės teismo pirmininko 2021 m. gegužės 26 d. įsakymu Nr. V-119 „Dėl Kauno apylinkės teismo pirmininko 2020 m. gruodžio 18 d. įsakymu Nr. V-288“ „Dėl Antikorupcinės komisijos veiklos rezultatų ir sudėties pakeitimo“ sudaryta Kauno apylinkės teismo Antikorupcinė komisija (toliau – Komisija) šios sudėties:

Komisijos pirmininkė – Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų teisėja Vaida Motiejūnienė,

Komisijos pirmininkės pavaduotoja – Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų teisėja Svetlana Panina,

Komisijos narės: Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų teisėja Simona Dementavičienė ir Kauno apylinkės teismo Kėdainių rūmų teisėjo padėjėja, atliekanti teismo pirmininko padėjėjos funkcijas, Vaiva Milkeraitienė,

Komisijos sekretorė – Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų teisėjo vyresnioji padėjėja Rimantė Greblikaitė.

Komisija, vadovaudamasi Kauno apylinkės teismo Antikorupcinės komisijos nuostatų, patvirtintų Kauno apylinkės teismo pirmininko 2019 m. liepos 18 d. įsakymo Nr. V-133 39 punktu, teikia teismo pirmininkui *a t a s k a i t a* apie savo veiklos rezultatus, vykdant jai priskirtas funkcijas ir įgyvendinant iškeltus tikslus.

- I. Ataskaitiniu laikotarpiu įvyko 4 (keturi) susirinkimai: 2021 m. vasario 19 d., 2021 m. gegužės 14 d., 2021 m. rugsėjo 10 d. ir 2021 m. lapkričio 5 d. Pirmajame susirinkime Komisijos pirmininkė pristatė Komisijos darbo grafiką 2021 metams. Ataskaitiniu laikotarpiu Komisija sėkmingai įvykdė išsikeltus tikslus ir įgyvendino šiems tikslams pasiekti suformuluotus uždavinius.
- II. 2021 m. sausio 4 d. Kauno apylinkės teismo pirmininko įsakymu Nr. V-6 patvirtintas Komisijos parengtas „Lietuvos Respublikos teismų Antikorupcinės programos įgyvendinimo Kauno apylinkės teisme priemonių planas 2021–2022 metams“.
- III. 2021 m. vasario 12 d. Kauno apylinkės teismo pirmininkas patvirtino Komisijos parengtą pažymą Nr. V4-289 „Apie STT teismuose atliktos korupcijos rizikos analizės (KRA) 2019 m. liepos 31 d. pasiūlymų įgyvendinimą Kauno apylinkės teisme“.
- IV. 2021 m. kovo 19 d. Komisija parengė Siūlymus Nr. V4-523 dėl Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymo Kauno apylinkės teisme tvarkos aprašo, patvirtinto Kauno apylinkės teismo pirmininko 2019 m. liepos 18 d. įsakymu Nr. V-133, pakeitimo po Teisėjų tarybos 2021 m. sausio 21 d. nutarimu Nr. 13P-16-(7.1.2) Korupcijos pasireiškimo tikimybės Lietuvos Respublikos teismuose nustatymo metodikos patvirtinimo.

- V. 2021 m. gegužės 20 d. Komisija parengė „Teisme 2021-01-01–2021-03-31 (I ketvirčio) priimtų vidinių teisės aktų antikorupcinį vertinimą“ Nr. V4-967. Vertinamuoju laikotarpiu teisme priimti 5 (penki) vidiniai teisės aktai. Buvo nuspręsta atlikti Kauno apylinkės teismo darbo reglamento suvestinės redakcijos, galiojančios nuo 2021 m. sausio 14 d. bei Kauno apylinkės teismo pirmininko 2021 m. vasario 26 d. įsakymu Nr. V-33 patvirtintų „Bylų paskirstymo teisėjams Kauno apylinkės teisme taisyklių pakeitimus“ vertinimus. Vertinimo metu antikorupciniu požiūriu rizikingos vertintų teisės aktų nuostatos nenustatytos.
- VI. 2021 m. gegužės 28 d. Kauno apylinkės teismo pirmininko įsakymu Nr. V-121 patvirtintos Komisijos parengtos Kauno apylinkės teismo gautų dovanų priėmimo, perdavimo, registravimo, įvertinimo ir saugojimo taisyklės.
- VII. 2021 m. birželio mėn. atlikta Teismo darbuotojų, valstybės tarnautojų ir teisėjų apklausa, respondentams elektroniniu būdu užpildant anketą korupcijos tolerancijai nustatyti. Preliminariai įvertinus teismo darbuotojų, valstybės tarnautojų ir teisėjų apklausos rezultatus, nustatyta, kad teismo darbuotojų korupcijos netoleravimo lygis 2021 m. III ketv. yra gana aukštas ir per pusmetį padidėjo 1,7 procentais (2021 metų III ketv.- 77,7 procentai, 2020 metų IV ketv.-76 procentai). 2021 m. korupcinio pobūdžio veikų pasireiškimo tikimybė (respondentų nuomone) yra maža. Anketas užpildžiusių darbuotojų, girdėjusių apie Kauno apylinkės teisme vykdomas korupcijos prevencijos priemones, skaičius padidėjo beveik 20 procentais: 2021 metais -76,5 procentai, tuo tarpu 2020 metais buvo tik 56,8 procentai. Lyginant su 2020 metų rezultatais, šiemet virš 10 procentų daugiau darbuotojų mano, kad kyšio siūlymo situacija Teisme nėra paplitusi.
- VIII. 2021 m. liepos 15 d. Komisija parengė „Teisme 2021-04-01–2021-06-30 (II ketvirčio) priimtų vidinių teisės aktų antikorupcinį vertinimą“ Nr. V4-993. Vertinamuoju laikotarpiu teisme priimti 9 (devyni) vidiniai teisės aktai. Buvo nuspręsta atlikti Kauno apylinkės teismo viešųjų pirkimų organizavimo ir vidaus kontrolės taisyklių, patvirtintų 2021 m. balandžio 27 d. Kauno apylinkės teismo pirmininko įsakymu Nr. V-100 ir papildytų Kauno apylinkės teismo pirmininko 2021 m. gegužės 25 d. įsakymu Nr. 118, suvestinės redakcijos, galiojančios nuo 2021 m. gegužės 25 d., bei Kauno apylinkės teismo pirmininko 2021 m. birželio 10 d. įsakymu Nr. V-129 patvirtintų Kauno apylinkės teismo Kauno rūmų transporto priemonių stovėjimo aikštelės naudojimo ir specialiųjų leidimų teismo darbuotojams statyti transporto priemones suteikimo ir naudojimo tvarkos aprašo vertinimus. Vertinimo metu antikorupciniu požiūriu rizikingos vertintų teisės aktų nuostatos nenustatytos.
- IX. 2021 m. rugpjūčio 27 d. Komisija atliko korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimą bei surašė Kauno apylinkės teismo veiklos sričių korupcijos pasireiškimo tikimybės vertinimo aprašymą Nr. V-1178 šiose teismo veiklos srityse, nesusijusiose su teisingumo vykdymu: 1. Teismui skirtų lėšų panaudojimo pagal tikslinę paskirtį užtikrinimas; 2. Gautų dokumentų registravimas ir jų paskirstymas. Siekiant užtikrinti didesnę priimtų sprendimų teismo *finansų tvarkymo srityje* nešališkumą ir skaidrumą *pasiūlyta* įtraukti į teismo valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, darbo organizavimo jiems negalint eiti pavestų pareigų dėl pateisinančių priežasčių ir priemokų, premijų, piniginių išmokų, materialinių pašalpų mokėjimo ir kompensavimo už budėjimą poilsio ir švenčių dienomis aprašą nuostatas, pagal kurias po tam tikro laikotarpio (po metų–dviejų, priklausomai nuo prašymų/teikimų kiekio) būtų atnaujinama komisijos (visos ar jo dalies), svarstančios prašymų išmokėti priemokas/pašalpas, sudėtį. Be kita ko, siekiant suvaldyti egzistuojančius korupcijos rizikos veiksnius *gautų dokumentų registravimo ir jų paskirstymo srityje pasiūlyta* teisme gautus dokumentus registruojant ir paskirstant, taip pat atliekant šių procedūrų įgyvendinimo kontrolę, vidiniais teismo teisės aktais (pavyzdžiui, organizacinės veiklos priežiūros plane)

- numatyti ir reglamentuoti terminus ir periodiškumą, kuomet būtų atliekamas gaunamų dokumentų registravimo ir jų paskirstymo tvarkos laikymosi patikrinimas.
- X. 2021 m. rugsėjo 27 d. Komisija Nacionalinės teismų administracijos Vidaus audito skyriui parengė „Ataskaitą apie Kauno apylinkės teismo antikorpucinės programos priemonių plano įgyvendinimo per 2020 m. III – 2021 m. II ketvirčius rezultatus“ Nr. V4-1180.
- XI. 2021 m. rugsėjo 27 d. Komisija Nacionalinės teismų administracijos Vidaus audito skyriui parengė „Pažymą apie korupcijos prevencijos priemonių (darbų) vykdymą per 2020 m. III – 2021 m. II ketvirčius“ Nr. V4-1318.
- XII. 2021 m. spalio 12 d. Komisija parengė „Teisme 2021-07-01 – 2021-09-30 (III ketvirčio) priimtų vidinių teisės aktų antikorpucinį vertinimą“ Nr. V4-1405. Vertinamuoju laikotarpiu teisme priimti 4 (keturi) vidiniai teisės aktai. Buvo nuspręsta Kauno apylinkės teismo pirmininko 2021 m. liepos 26 d. įsakymo Nr. V-157 „Dėl privalomojo periodinio darbuotojų sveikatos tikrinimo ir darbo organizavimo užtikrinant Kauno apylinkės teisme COVID-19 prevenciją“, bei Kauno apylinkės teismo 2021 m. vasario 25 d. pirmininko įsakymu Nr. V-31 patvirtinto Kauno apylinkės teismo valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis, darbo organizavimo jiems negalint eiti pavestų pareigų dėl pateisinamų priežasčių ir priemonių, premijų, piniginių išmokų, materialinių pašalpų, mokėjimo ir kompensavimo už budėjimą poilsio ir švenčių dienomis aprašo, suvestinė redakcija, galiojanti nuo 2021 m. rugsėjo 3 d. vertinimus. Vertinimo metu antikorpuciniu požiūriu rizikingos vertintų teisės aktų nuostatos nenustatytos.
- XIII. 2021 m. spalio 8 d. Komisija teismo darbuotojams, valstybės tarnautojams, teisėjams suorganizavo nuotolinę paskaitą „Korupcijos samprata ir pasireiškimas Lietuvoje. Interesų konfliktai ir jų valdymas. Dovanų politika“.
- XIV. 2021 m. lapkričio 12 d. Komisija teismo darbuotojams, valstybės tarnautojams, teisėjams suorganizavo nuotolinę paskaitą „Korupcijos samprata ir pasireiškimas Lietuvoje. Korupcijos rizikos viešuosiuose pirkimuose.“
- XV. 2021 m. lapkričio 12 d. Komisija kreipėsi Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybos internetiniame puslapyje <https://ec.europa.eu/eusurvey/runner/skaidrumoakademija> dėl dalyvavimo „Skaidrumo akademijoje“ (gerosios antikorpucinės praktikos mainų vieta, kur didžiausią patirtį sukaupę ir aukščiausią kompetenciją turintys skaidrumo standartų ekspertai dalijasi patirtimi ir patarimais, kaip organizacijoje kurti korupcijai atsparią aplinką) dėl Kauno apylinkės teismo dalyvavimo akademijos veikloje.

Dauguma įgyvendintų priemonių, kuriomis siekiama stiprinti teismo darbuotojų atsparumą korupcijos apraiškoms bus laikomos prioritetinėmis ir kitų metų Komisijos vykdomos prevencinės veiklos priemonėmis bei toliau siekiama nulinės tolerancijos korupcijos apraiškoms.

Komisijos pirmininkė

Teisėja

Vaida Motiejūnienė

Parengė
Komisijos narė teisėja Simona Dementavičienė
2021-11-19



LIETUVOS
TEISMAI